

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXIV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4 "
Número suelto 5 céntimos

Martes 18 de Enero de 1916

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 9.845



LA SEÑORA

D.ª Fidela Alvarado Gila

Falleció en Castrillo de Onielo el 13 de Enero de 1916
Después de recibir los Santos Sacramentos
D. E. P.

Su desconsolado esposo don Santiago Ruíz Flores; hijas doña Natividad y doña Isidora; hijos políticos don Augusto Caballero y don Maximiliano Beltrán; nietos, Ester y Elpidio Caballero y Ector y Aurelio Beltrán,

Suplican a sus amigos se dignen encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por lo cual les quedarán agradecidos.



CUENTOS DE LOS MARTES

“El verdugo de su familia,”

El reloj de la Iglesia Central de la gran urbe dejó oír por seis veces sus campanadas, gemidos que parecían evocar recuerdos del pasado. En una callejuela recóndita el sol dejó ver aquel día sus dorados reflejos, iluminando con mayor intensidad la buhardilla que servía de cúpula, por decirlo así, de una gran casa. Los desparramados rayos solares penetraron por la vidriera que servía de ventilación a aquel aposento y un espectáculo de ternura y compasión se dejó ver; dicho espectáculo estaba basado en el cariño de una madre. Allí en el ángulo de dicho aposento una criatura se mecía en una camita que constituía su lecho, su madre con inefable cariño se deleitaba viendo aquel ser y escuchaba sus alegrías y de cuando en cuando un beso se escapaba de sus labios. Antiestético espectáculo se presentaba en el ángulo opuesto, un hombre al parecer de 30 años regurgitaba con frecuencia los numerosos gases que en su estómago se habían formado la noche anterior a causa de la embriaguez que contrajera. Cual ave de rapiña atenazaba entre sus manos una botella y por su boca, cual venenoso aspí, arrojaba imprecaciones contra mujer e hijo.

Una vez levantado del lecho, con modos imperiosos y groseros a la vez, dió orden a su mujer de ponerle lo necesario para el día, pues marchaba al trabajo y una vez satisfechas sus exigencias partió, dejando en pos de sí un reguero de odio y maleza.

Sigamos los pasos a Felipe, pues así se llamaba el obrero, el cual encontrando a varios compañeros de trabajo, caminaba con ellos en amigable compañía. Una vez llegados a una taberna próxima a la obra en que

trabajaban, se detuvieron para tomar un refrigerante que les sirviera de desayuno y de aquella salieron después de entretenido diálogo.

II

Pasemos a ocuparnos de madre e hijo que en la buhardilla habíamos dejado. Una vez que marchó el marido, una sonrisa asomó a los labios de María y a través de aquella se notaba la desgracia que sobre ella pesaba; el niño cual si quisiera atenuar dicha desgracia, dirigía risitas y palabras entrecortadas a su madre que producían efectos consoladores en el corazón de la desgraciada. Los primeros movimientos impulsivos de la madre fueron los de dar el cotidiano alimento al niño que con gran ansia esperaba, y después se dirigió a hacer los cuidados menesterosos de la casa mientras el niño metido en el característico carretón recorría la estancia de un lado a otro. Un golpe en la puerta les anunció que alguien llegaba y la voz de un niño que rezaba una plegaria les dió a entender que era un pobre.

Hermoso espectáculo se presentaba en aquella casa: un pobre llamaba en casa de otro aun más pobre (pero qué importaba! fué scorrído).

III

Eran las siete de la tarde de un día de sábado, las tabernas se veían invadidas de numeroso público, era el día destinado a la cobranza en el cual muchos habían de derrochar a sus anchas el dinero que más falta hacía a su familia. Entre los numerosos grupos que en confuso tropel invadían la taberna conocida con el nombre de la «Alegría» encontrábase Felipe, nuestro personaje, el cual con tres de sus camaradas trataban ya beodos de consumir su borrachera gastando los últimos céntimos que les quedaban en diversos líquidos alcohólicos saliendo de la taberna una vez realizado su propósito, describiendo espirales mas ó menos pronunciadas y seguidos de numerosa comitiva de chicos que reían al verles en tal estado. Una vez ellos solos, se dirigieron a visitar mas tabernas, donde pudieran encontrar algún pretexto para amargar algún escándalo. Por oscura y tortuosa calle caminaban cuando apenas doblaron una esquina se encontraron a un viejo ciego y al cual servía de lazarillo un niño. Este espectáculo tierno y conmovedor despertó la risa de los beodos, dos de los cuales entre ellos Felipe, después de maltratar grosera é inicuamente al niño, le alejaron del ciego quedándole por lo tanto sin guía, el cual como ciego condor atravesó rectamente la calle para ir mas allá a pegarse contra un muro, brotando de su cara abundante sangre que juntamente con los gemidos y voces llamando a su hijo despertaba la risa de los beodos. La Providencia érase de esperar en aquellos momentos y cual emisario suyo vino un mantenedor del orden público, el cual sin duda marchaba a su casa retirado de prestar servicio, quedando ante tan bárbaro espectáculo horrorizado. Apenas se dirigió a rescatar de las manos de aquellos monstruos el niño cuando cual fieras que les arrebatan la presa se abalanzaron sobre él tirándole al suelo repetidas veces, pero triunfando la justicia a través de la cual se sentía la misteriosa mano de la Providencia.

IV

La madre en angustiosa fatiga veía pasar los días sin volver a aquel hogar pobre y desgraciado.

¿Qué hacer en aquel trance? Una afeción moral invadía aquel ser que había de acabar con sus días, el niño único que había de continuar aquellas fatigas reía, reía sin cesar refljándose en su risa la inocencia infantil propia de sus cortos años.

Ha pasado un año del suceso realizado por su marido, el cual en unión de sus compañeros lo han purgado en estrecha cárcel. La inocente mujer está en grave riesgo a punto de morir, el marido cual si olvidara la desgracia que pudiera afligir a su familia festeja la salida de la cárcel con gran número de copas que hace que la borrachera innata en él vuelva a repetirse volviéndose a su casa, en la cual había de encontrar diverso espectáculo que dejara al salir, pues mientras él subía por la escalera se confundía su monótona risa y las palabras del niño «mama, mama» con las no menos divinas de la madre «Dios mío, acójeme en tu seno».

VAZQUEZ MENCHACA

CARTA DE MADRID

Enero 17

Sr. Director:

¡Ah si toda España fuera Grañen!.. ¡Cómo descansarían estos días los atribulados espíritus del presidente del Consejo de ministros y del ministro de la Gobernación, abocados a la tortura de la confección del encasillado!.. Porque ¿sabéis lo que pasa en Grañen?.. Lo ha dicho el ministro de la Gobernación en su conversación con los periodistas políticos... Y lo ha contado con asombro en el gesto y en la expresión y a los reporters les ha parecido ver en su sonrisa un dejo de amargura... Alba debía preguntarse íntimamente al contar el caso a los periodistas: ¿Porqué no será toda España Grañen?..

Grañen es un pueblecito poco importante enclavado dentro de los límites de la provincia de Huesca. Y estando dentro de España, Grañen no parece España... Grañen es Jauja, caballeros. En Grañen no hay ningún ciudadano que quiera ser concejal. ¿Os resistís a creerlo, verdad?.. Pues es un hecho evidentísimo. Se han hecho ya dos elecciones municipales allí—mejor dicho hasta ahora no se han hecho—sin que se haya presentado un solo candidato, y sin que en las urnas se haya depositado un solo sufragio. Pero es posible esto?..

¿Hay un pueblo en este país donde la gente toda, repugna la política y huye de mezclarse en ella, en este país donde a la política se supedita comunmente todo, donde por obtener cargos públicos de elección ó de nombramiento del Gobierno—que casi es igual—anda la gente a puñaladas, donde en cada recién nacido, hay en larva un concejal, un diputado provincial, un diputado a cortes y si el rorro ha tenido el acierto de nacer en cuna pagada por un padre algo cacique ó exministro, un director general en larva?... Pues aun que el caso parezca un cuento tártaro, es una realidad. No sabemos que el señor Alba sea tártaro, ni que guste de contar cuentos a los periodistas. En los momentos de ahora menos aún, que no está él con el jaleo de la preparación de las elecciones, para que le vayan con cuentos, ni para contarlos. El caso de Grañen, real, efectivo, sin trampa ni cartón, es un caso singular, único, que se presta a mil consideraciones de barata filosofía en que nosotros que hoy tenemos el ánimo encogido no hemos de entrar, con lo que el lector nos será deudor de agradecimiento. ¿Verdad, lector, que has de estimarnos que no nos metamos en harina entrando a bucear en las causas de este extraño fenómeno, poniendo cara seria y hablando sesudamente sobre si serán ellas un

relajamiento de la autoridad que haga odiosa a los ciudadanos su investidura ó el influjo de un caciquismo tan avasallador y tan ignominioso que ya nadie sea capaz de servirlo?..

Dejemos la investigación seria y escabrosa de las causas de este hecho y veamos solo el aspecto cómico que él tiene, que es bastante, por resultar caso aislado y formidable contraste con los casos de todos los demás españoles que no son de Grañen.

Porque habeis visto el espectáculo que al llegar al poder los liberales se ha ofrecido. En Grañen no debe de haber liberales. Habeis visto el navejeo por la provisión de los altos cargos, por los nombramientos de alcaldes. Estáis ya oliendo el tufo de la tremenda lucha que se presenta ante el gobierno con motivo del encasillado para las elecciones generales. Lo decía anoche un periódico que no es sospechoso de ser enemigo de los liberales. Pasan de ¡¡12000!! nada menos, ciudadanos que aspiran a la investidura de diputado o de senador en las futuras cortes liberales. ¡Una tontería de cifra!.. ¡Y en Grañen entretanto no hay nadie que desee ser concejal y ha tenido el señor Alba que nombrar un ayuntamiento interino, que no sabemos si será formado por gentes que se hayan avicinado allí en calidad de colonia política!..

Los disgustos que llueven a montones sobre el jefe del gobierno y sobre el ministro de la Gobernación estos días, y cuenta que aun les queda vario porque aquellas tres semanas de que habló Romanones en el Congreso, anunciando que pasadas ellas, después del advenimiento de los liberales, las cortes estarían disueltas, se han alargado y se alargarán aun bastante, según todos los síntomas, entre otras causas porque para dar cima a la batalla previa para el encasillado, necesita el gobierno de mucho más tiempo y eso contando con que de esa lucha no salga quebrantado y maltrecho, dada la diversidad de grupos del partido y la enemistad clara y dura que entre primates de unos y otros se advierte.

El mismo periódico aseguraba que ya hace días que Romanones y Alba vienen ocupándose del encasillado y que el empeño que ponen en negarlo, obedece a la creencia de que así esperan librarse del asedio de otros candidatos que confiando en que todavía no se hace esa labor no han comenzado su trabajo de buscarse el favor oficial y el acoplamiento de un distrito. Pero ¿que todavía habrá más candidatos? ¿Sobre dos mil y pico?... Los propios liberales lo dicen y lo reconocen así. ¡Es un horror!.. Y en Grañen la gente asqueada de la política, y huyendo de la política y de los cargos concejiles... Solo falta ahora que el conde de Romanones haga alguna declaración relativa a aquella intención de varios políticos que él compartía de dar dietas a los diputados. Entonces tendrá que emigrar de España dejando el poder y cuanto aquí sea objeto de su apego y de su cariño.

Y pensará él como pensará Alba hallándose torturados en esta titánica labor preparatoria de las elecciones: ¿Porqué no será toda España Grañen, Dios Santo?

Después de todo, ese pueblo ejemplar, único que no parece de España, quizá sea en parte una solución para el aluvión de aspirantes a cargos. Con algunos de los que sobren puede hacerse una colonia, avicinándola allí y nombrarles concejales. El conde, tan diestro en habilidades políticas puede hacerles ver que por algo se empieza, que prestan así un gran servicio a la Patria y que algún día tendrán el premio de su sacrificio... M.

Información general

CASTILLA LA VIEJA

SANTANDER—Un sacerdote muere.—El Juzgado de instrucción de Potes salió hoy a instruir diligencias con motivo de la muerte del sacerdote don Carlos Martínez, natural de Lerones. Se supone que la desgracia ocurrió yendo de caza.

Incendio de un Colegio.—En la madrugada de ayer fué destruido por un incendio el Colegio de Cóbrecos.

Todo el pueblo acudió presuroso a prestar su auxilio, rivalizando en los trabajos de extinción y salvamento de mobiliario con los escasos elementos de que allí se puede disponer.

El incendio se extendía con gran rapidez.

De Comillas acudieron las fuerzas de la guardia civil y de Toñanes la sección de carabineros.

Los objetos que pudieron ponerse en salvo fueron trasladados al Colegio de las Hijas de la Caridad y a la Granja Agrícola de los Padres Trapenses.

A la hospedería de estos Padres fueron trasladados los estudiantes del Colegio.

Hasta muy entrada la mañana no pudo dominarse el incendio.

Por la tarde el edificio era un montón de escombros.

Se desconocen las causas del siniestro.

Ni el edificio ni el mobiliario estaban asegurados.

Las pérdidas se calculan en 250.000 pesetas.

GALICIA

FERROL.—Varias noticias.—Las obras de los Arsenales quedarán terminadas a fines del mes de Febrero. Los obreros eventuales serán despedidos todos, con lo que se avecina una crisis.

La Constructora Naval no puede admitir más trabajadores por no recibir materiales de Inglaterra.

Los obreros de la Maestranza dicen que antes de pedir limosna se marcharán al Extranjero.

En general escasea el trabajo y la situación se agrava por momentos.

—Las dos mil pesetas donadas al Colegio San Ildefonso, serán giradas uno de estos días, para ser entregadas a los niños del benéfico establecimiento.

La tripulación del «Alfonso XIII» regalará a los pobres cuatro mil pesetas.

VIGO.—Vapor ardiendo.—En las primeras horas de la tarde de ayer, el semáforo de Finisterre comunicó, por medio de un telegrama urgente, al comandante de Marina de Vigo, que un vapor belga demandaba con urgencia auxilios, por tener fuego a bordo.

Un nuevo telegrama urgentísimo decía que el vapor era el *Ville d'Anvers* y añadía que a las dos y media de la tarde la posición del buque era 39°10 Norte y 11°34 Oeste, o sea, aproximadamente, a 110 millas O. N. O. del cabo Roca y 195 S. O. del cabo Silleiro.

Dada la relativa proximidad de Lisboa al punto del Atlántico donde el buque se hallaba, es de suponer que de la capital portuguesa, hayan salido auxilios para el *Vills d'Anvers*, cuya situación debía de ser desesperada, a juzgar por la insistencia con que el barco demandaba socorros.

EXTREMADURA

BADAJOS.—Guardafreno muerto.—Ha llegado el tren especial de mercancías.

Como se notara que no bajaba el guardafreno, Leonardo Camacho, de veintiséis años, se le buscó en el vagón hallándolo desmayado.

Una hora después fallecía, sin haber recobrado el conocimiento.

Se supone que ha muerto de frío.

LEVANTE

VALENCIA.—*Mitin con escándalo.*—En el teatro Escalante se ha celebrado un mitin conjuncionista. El local estaba atestado de público.

Presidió el concejal republicano señor Montañés.

En los alrededores del edificio se veía extraordinario aparato de fuerza pública.

Hicieron uso en primer término de la palabra los compañeros Sanchís y Villa, explicando éste la ausencia de Castrovido en razones de salud.

Rodrigo Soriano habló de la destrucción de Bélgica.

El delegado de la autoridad le prohibió hablar de la guerra y Soriano le replicó vivamente, promoviendo un ruidoso incidente en el que intervino el público y el orador agrandó con frases aceradas.

Después invitó a los republicanos a olvidar sus luchas intestinas y a unirse para dar la batalla.

CARTELLÓN.—*Terrible epidemia.*—La epidemia de gripe tífica que se ha declarado en el pueblo de Traiguera ha producido más de doscientas invasiones.

Ha regresado el inspector de Sanidad, después de dejar ordenadas las medidas precisas para aislar los gérmenes.

ANDALUCÍA

MALAGA.—*Ingleses naufragos.*—Ha fondeado el «Infanta Isabel» procedente de Melilla.

Conducía este buque a un teniente de la Marina británica y a 60 soldados ingleses, naufragos de un transporte que hace meses fué torpedeado por un submarino alemán.

El oficial se aloja en un hotel y a los soldados se les dará alojamiento en el cuartel de Capuchinos.

CATALUÑA

TARRAGONA.—*Sesión borrascosa.*—Ayer por la tarde celebró sesión el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde señor Roberto y asistiendo veinticinco concejales y numeroso público.

Desde el primer momento se entablaron acaloradas discusiones entre los conservadores y las minorías, discusiones en las que el público tomó buena parte; pero al darse cuenta del dictamen suscripto por la mayoría conservadora anunciando la revocación de un acuerdo sobre la inspección de higiene pecuaria, se produjo un escándalo formidable. Los concejales, azuzados por el público, se increparon duramente.

Transcurridas las horas reglamentarias, la sesión se suspendió, para ser reanudada a las once de la noche.

Desde esta hora continuó con la misma animación hasta la madrugada.

Cultura pueblerina

Entre lo mucho que en España se piensa, habla y escribe sobre cultura y su difusión tiene caracteres de curioso el hecho de que siempre se considere dicho símbolo de progreso, como patrimonio exclusivo de las grandes poblaciones o cuando más, de las capitales de provincia, sin que tratadistas y directores de la cosa pública se percaten de que en la vida rural, impera hoy mucha más ignorancia que en los tiempos de mayor atraso, pues como son más cosas las que hay que saber y se aprende lo mismo que antes, en cantidad, el resultado final es ignorar más.

Sobre ser lamentable, por el bien de los pueblos, el que tal cosa suceda, hay que ver dicha ignorancia, cómo complica la ejecución de una porción de actos de la vida ciudadana en la que tienen que intervenir lo mismo los de las ciudades que los del campo.

Cuando se creó el cuerpo de secretarios de los Municipios, se pensó que por lo menos los asuntos oficiales en lo relativo a interpretación y práctica de leyes andarían mejor; es indudable que se ha ganado algo, mucho más de lo que corresponde a los escasos conocimientos que para ser secretario se exigen, pero en conjunto, la cultura pueblerina que pudiéramos llamar ofi-

cial (la otra allá ellos, pues no puede negarse el derecho a la incultura) permanece en el mismo atraso que hace muchos años.

Si en los pueblos, aunque fuera en las veladas de taberna, únicas a que hay concurrencia, alguien se dedicara a poner de manifiesto los grandes contratiempos y hasta calamidades que sufren, por ignorar algunas leyes, quizá sobreviniera una reacción, cada día más necesaria, pues aunque otra cosa crean, mejor dicho digan, algunos vivos en la vida del país en general, tiene que ejercer gran influencia como viven los pueblos que reunidos forman aquel.

Deber primordial de las Autoridades, por pequeñísima que sea la esfera de sus atribuciones, es contribuir al bienestar de sus gobernados, en todos los órdenes y si para dicho bienestar es hoy precisa cierta cultura, hay que darla a los habitantes de los pueblos, buscando el convertirlos en seres conscientes y no en rebaños que siguen las inspiraciones de dos o tres osados, muy poco menos ignorantes que la generalidad.

Misión en extremo simpática y altruista sería la de redimir a quienes están acostumbrados a ver por ojos de otros, pues lo primero que el hombre necesita para ser libre es conocer los distintos caminos por donde puede andar para elegir, como debe hacerlo un ser que tiene facultades de percepción.

Es todo un programa cuya práctica acreditaría a cualquier ministro, el que se encierra en la frase puesta como título a este escrito: los pueblos constituyen el elemento principal de la nación y por ello les son, ó les deben ser peculiares, derechos que quizá la ley les conceda, pero que en la práctica no se ven por ninguna parte.

GUERRA EUROPEA

El ejército austroalemán en los Balkanes

Sofía.—De Atenas comunican que las tropas alemanas que operan actualmente en territorio de los Balkanes, forman cuatro divisiones, compuestas cada una de ellas de 15.000 hombres.

De estas divisiones una está en Veleles, dos en Monastir y la otra repartida entre varios puntos.

El ejército austriaco que opera en los Balkanes se compone de unos 50 mil hombres.

Buque español hundido

Londres.—Se ha hundido el vapor español *Bélgica*, salvándose 23 de sus tripulantes.

Se ignoran más pormenores de la pérdida del buque.

Barcos austriacos hundidos

Roma.—Noticias llegadas de la campaña dan cuenta de que un contratorpedero italiano ha hundido a un transporte austriaco.

También dicen que un submarino austriaco ha sido torpedeado por dos barcos de guerra italianos.

Escasez de moneda en Rusia

Ginebra.—Según informes recibidos de Gzernowitz en el Sur de Rusia todas las transacciones comerciales se hacen con billetes de Banco.

Las monedas de cobre, níquel y plata han llegado a ser tan raras, que por el rublo papel hay que pagar de 75 a 79 kopekes en metal. La moneda de metal es cada vez más rara.

El comercio al detall es muy limitado a causa de esto. Los numerosos comerciantes de esta región, principalmente los judíos, que en el comercio al por menor no pueden dar las vueltas por falta de moneda fraccionaria, están expuestos a toda clase de persecuciones.

El Kaiser restablecido

París.—Noticias recibidas de Ginebra por conducto fidedigno, dan cuenta de que el Emperador Guillermo se encuentra completamente restablecido de su enfermedad.

El Kaiser estuvo ayer en casa del Canciller del Imperio almorzando en compañía de éste.

Después celebraron ambos una extensa conferencia.

Montenegro pide la paz

Norddeich.—Según informes de Budapest, el conde de Tissa ha comunicado al Parlamento húngaro que el Rey

y el Gobierno de Montenegro han solicitado de Austria-Hungría negociar la paz, habiéndoseles contestado que para ello eran condiciones precisas la inmediata deposición de las armas por las tropas montenegrinas y el desarme general de Montenegro.

Añadió el conde de Tissa que, según acababan de comunicarle, el Rey y el gobierno montenegrinos han aceptado las condiciones impuestas, dándose comienzo al desarme.

Tan pronto como este termine, principiarán a realizarse las negociaciones para la paz entre Austria-Hungría y Montenegro

Parte francés de la noche

París.—El parte oficial facilitado por el Gobierno francés esta noche a las diez, dice así:

«En Bélgica, entre Westende y Middelkerke, la artillería francesa ha disparado contra un acantonamiento alemán produciéndoles grandes pérdidas.

Aviones alemanes que se dirigían hacia Dunkerque fueron cañoneados por nuestra artillería que les obligó a retirarse. Lanzaron cuatro bombas sobre las Dunas, sin resultado.

Bombardeamos las trincheras alemanas de Herbecourt, al Oeste de Peronne.

Al Norte del Aisne, causaron daños en dos organizaciones defensivas de los alemanes, situadas en la meseta de Vandere y en la región de la granja de Cholera.

En los altos del Mosa, bombardeamos los depósitos enemigos situados cerca de Conflans.

Al sur de Berry-auc-Bac, se ha visto una llamarada seguida de una columna de humo, elevarse de los edificios bombardeados.

Parte oficial alemán

Norddeich.—De Berlín dan cuenta del siguiente comunicado del Gran Cuartel general alemán:

«La artillería enemiga ha bombardeado la ciudad de Lens. Resultaron víctimas del bombardeo 16 habitantes.»

DE ACTUALIDAD

No adelantamos nada

Poco tiempo lleva el gobierno liberal en el poder y no es cosa de creer que en un día pueda hacerse lo que es obra de meses y aun de años; pero creíamos que las disposiciones administrativas del señor Urzáiz, por lo mismo que tienen un carácter radical, dieran un resultado rápido y positivo.

Desgraciadamente pasan los días y no adelantamos un paso en el problema de las subsistencias que es el que nos interesa a todos por cima de cuantos se ofrezcan a las resoluciones del gobierno.

En donde estábamos seguimos, y si hemos de decir verdad la carestía ha aumentado en algunos de los artículos que debieran bajar desde los primeros momentos en que se hizo imposible su salida con los elevados derechos de exportación.

Puede que la medida haya evitado que se encarezcan más; pero de cualquier modo continúa la situación rodeada de las mayores dificultades.

La libertad de importar determinados artículos no ha de dar resultados, porque ¿cómo hemos de traer a España lo que otras naciones se disputan por la carestía precisamente? La competencia tendría que venir con más razón si nuestros productos no pueden entrar en competencia.

Además, hay otra razón poderosísima para que no podamos importar nada de lo que puede hacer bajar los artículos que aquí han encarecido y es la elevación de los fletes, que naturalmente ha de influir en el precio a que hay que vender esos artículos.

Resultado, pues, que por unas razones o por otras, no saldrán de España los productos gravados, pero no se abaratarán porque no teniendo la competencia de los extranjeros no hay temor de que sea necesario malbaratarlos para salir de ellos.

Por el contrario, creemos que de no rectificar su opinión el ministro de Hacienda tiene que venir una situación muy precaria para el comercio que al tener que reducir sus operaciones no podrá soportar los gravámenes de la tributación.

Se reducirán los negocios de compras y ventas con la paralización completa de las exportaciones y hasta el

mismo productor que observa la depreciación de la mercancía tendrá buen cuidado de disminuir los gastos y de producir menos porque el resultado no compensará los sacrificios.

Quizá para alguno no tengan fuerzas nuestros argumentos; sobre todo sino podemos acompañarlos de soluciones concretas, pero lo cierto es que pasan los días y no adelantamos nada.

Es decir, que las disposiciones del señor Urzáiz no dan el rápido fruto que debieran dar y que por el contrario surgen las protestas de los comerciantes, el malestar de la clase obrera, y la vida continúa siendo tan difícil como era, sin que al parecer haya remedio para tanta desdicha.

Indudablemente hay que buscar otras soluciones al problema porque las que el gobierno actual está poniendo en práctica no responden a su finalidad.

Y como de agravarse la situación se ha de llegar al límite de la resistencia, conviene que antes de este caso se toquen otros resortes económicos, para evitar lo que parece inevitable, que el país no pueda soportar por más tiempo esta situación económica que se parece mucho a la asfixia.

A los Veterinarios Palentinos

Distinguidos compañeros: Al dirigirme a todos vosotros desde estas columnas, cumplo con los sacratísimos deberes que me impone el cargo que me confiásteis y a la vez queda satisfecha mi ilusión y entusiasmo por la clase a la que me honro muy mucho en pertenecer.

El día 20 del actual a las once de su mañana y en el salón de la Sociedad Económica de Amigos del País, celebrará el Colegio Junta general extraordinaria para tratar asuntos de gran importancia para el Colegio, para la provincia y para la Nación; pues no cabe duda alguna que en la verdadera organización de estos organismos, han de salir acuerdos de interés trascendental, que la ganadería entrará en la necesaria era de prosperidad y en su consecuencia la provincia y la Nación disfrutarán de los inmensos beneficios de tan hermoso uenero de riqueza.

Entre los asuntos a tratar figuran los siguientes: Examen de las cuentas del Colegio; señalamiento y aprobación de presupuesto para el año actual y acordar fecha y población en que ha de tener lugar la sesión preparatoria de la Federación y nombramiento de representantes del Colegio para la misma.

Venimos notando con gran satisfacción, que la clase ha empezado a sacudir su apatía y no nos parece aventurado predecir que, de esa actividad que empieza a desplegarse, surgirán no pocos beneficios para todos.

No hago distinción de ningún género, a todos por igual invito a esta reunión, lo mismo a los veterinarios colegiados que a aquellos (los menos) que no perteneciendo al Colegio, no llegan a compenetrarse de la importancia de estos organismos.

No dudo responderéis todos a este fervoroso llamamiento que os dirijo, y con el entusiasmo y fé prácticos que todos debemos tener, acudiréis a esta reunión para elegir una representación de compañeros que compenetrados de las aspiraciones del Colegio, las lleven a la sesión preparatoria de la Federación Regional Veterinaria Castellana para convertirlas en hermosa realidad.

A todos os saluda con cariño y espera vuestra asistencia, vuestro compañero,

Nicéforo Velasco.

17 Enero de 1916.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 18

Los navieros

Estos se han reunido ayer tarde con el director general de Comercio.

Cambiaron impresiones sobre los asuntos que han motivado su venida a Madrid.

A las cinco se trasladaron todos al Ministerio de Fomento.

La entrevista con don Amós Salvador duró hasta las cinco y media.

Expusieron sus pretensiones los na-

vieros y el ministro les prometió estudiarlas con todo interés, no llegándose a tomar ningún acuerdo.

Acordaron volver hoy al Ministerio.

Confíase en la cordialidad de estas entrevistas y créese que muy en breve se podrá llegar a un acuerdo, especialmente en todo cuanto se refiere a la venta de buques mercantes.

Los presidentes de las Cámaras de Comercio se reunieron a las cinco y media con el director general del ramo y trataron varios asuntos de relativo interés.

Extensa conferencia

La han celebrado anoche el conde de Romanones y el presidente del Instituto de Reformas Sociales señor Azórate.

El Conde informó a éste de los varios proyectos de marcado carácter social que el gobierno abriga y tiene en estudio.

Ambos quedaron en volver a celebrar más conferencias sobre el particular.

A Málaga

Ha salido con dirección a Málaga donde pasará una temporada para reponer su salud el presidente del Consejo de Estado don Eduardo Cobian.

Buque embarrancado

De Palma dicen que el vapor francés «Fourniel» que se dirigía a Mahón con averías, remolcado por el vapor noruego «Hervia», ha embarrancado cerca de la costa de Palma, saliendo en su auxilio el destroyer «Osado».

El «Número 6»

Comunican de París que doce de los tripulantes del submarino americano «Número 6» que hace días se hundió, se encuentran aun dentro del mar en un departamento del sumergible.

Se hace imposible sacarles de allí por la situación en que ha caído el submarino.

De Roma

Dan cuenta de esta capital italiana de que el Romano Pontífice ha recibido al Cardenal Mercier en audiencia privada que duró largo tiempo.

Mercier conferenció después durante una hora con el cardenal Gasparri, secretario de Estado.

Se guarda mucha reserva sobre dichas conferencias.

Son falsas cuantas informaciones publican los periódicos acerca de ellas.

Sobre un incendio

Telegrafían de Londres diciendo que se han recibido nuevos pormenores referentes al incendio que ocurrió en Bergen y que tanta impresión causó.

Dícese que entre los muchos edificios destruidos por las llamas que pasan de cuatrocientos, figuran la Central de Teléfonos, tres hoteles y tres escuelas.

PARADOJAS

Consejeritos

Aun no se ha abierto la caja para el ahorro postal; entre otras razones porque no está terminado el gran Palacio de Comunicaciones que se construy en Madrid. No asamos aun, pero ya nos disponemos a pringar. El Rey ha firmado ya el decreto; serán dos los altos Consejos directores de la Institución. Uno se llamará de Vigilancia; otro de Administración; cada cual se compondrá de doce ó trece señores.

Aunque me huele a Francos Rodríguez la prosa, no puedo asegurar si el documento oficioso explicativo y justificativo del decreto ministerial, lo redactó ó inspiró dicho alto funcionario ó es obra del propio ministro de la Gobernación. No pediremos el nombre del autor, no podríamos aplaudirle. ¡Qué literatura, Dios mío! ¡Esos períodos alti-sonantes, confusos, empalagosos, de una vaguedad irritante, de un concepto abrumador! Para demostrar las ventajas de constituir dos altos Consejos en vez de uno—precisemos: de nombrar consejeros a veintiocho señores en vez de diez ó doce—se tortura el léxico castellano, se frasea en hueco con pedantería singular. Ved parte de una parafrasis muestra de la vacuidad de ranciccinio: «...Divididas así las personalidades podrán contribuir al fomento y desarrollo de

(POR TELEFONO)

Madrid 18

El asuntos de los navieros

El conde de Romanones ha recibido hoy a una comisión de navieros, llegando a un completo acuerdo entre éstos y el Gobierno.

El Estado Mayor Central

Me ocupo, nos ha dicho Romanones, en el estudio de la creación del Estado Mayor Central, para lo cual celebró diarias conferencias con el ministro de la Guerra.

Antes de resolver en definitiva consultaré a autorizadas opiniones.

Notas palatinas

El jueves irá el Rey a Tudela donde pasará cazando hasta el sábado en cuyo día regresará, celebrándose Consejo de ministros en Palacio.

El ferrocarril de Vitoria

El expresidente del Consejo y diputado por Vitoria señor Dato con una comisión de dicha capital, ha visitado al Jefe del gobierno para interesarle la construcción del ferrocarril que allí está proyectado.

Nada sabía el Conde

Romanones al recibirnos hoy como de costumbre nos ha dicho que no tuvo noticia del almuerzo celebrado ayer en el domicilio del señor Dato al que asistieron los señores Alba y Sánchez Guerra, hasta que se lo dijo el ministro de la Gobernación, asegurándose éste que no trataron de política.

De la guerra europea

Nauen.—Se asegura que la petición de paz, hecha por el rey y el gobierno de Montenegro obedece a que estos han tenido en cuenta lo ocurrido a Bélgica y Servia, que ha servido de escarmiento a los montenegrinos.

La actitud de éstos refleja el éxito final de la campaña favorable a los imperios centrales.

Viena.—El parte oficial dice que en el frente ruso reina completa calma.

La opinión de la prensa es unánime en manifestar que el desarme de los motenegrinos es precursor del descalabro de la Entente.

En el sector de Banarose fueron echados los rusos de las posiciones avanzadas.

En el frente italiano, en la región de Tirol, sigue el fuego continuo de la artillería.

El ejército del archiduque José Fernando rechazó tres intentos de ataque del enemigo.

En la Goritzia se ha obligado a descender a tres aviones enemigos.

Atenas.—El último raid de los aviones ingleses ha causado gran número de muertos.

Petrogrado.—En el frente occidental se han causado bastantes bajas en los últimos ataques que han tenido lugar contra las tropas austriacas.

Un despacho de Florencia dice que no hay allí ninguna concentración militar.

En el Cáucaso los turcos intentaron por dos veces pasar la derecha del frente enemigo, siendo por éste rechazados los turcos, a los que cogimos un depósito de artillería.

Stokolmo.—En la apertura del Parlamento dijo el Rey que se mantendría la neutralidad, pero siempre estando prevenidos al pie del cañón.

Atenas.—Ignórase el paradero de varios buques que hace días desaparecieron.

Nauen.—La prensa italiana viene rechazando estos días los continuos ataques que le dirige la prensa inglesa.

ALONSO E HUOS.—Mayor prel. 71

Una poderosa y sana nutrición, es el mejor medio de combatir la tuberculosis, y esto solo se consigue con Carne Líquida, Valdés García.

Para encontrar

los mayores surtidos en Novedades para señora, caballero y niño es necesario hacer sus compras en la acreditada casa de POLO, es la que vende con mayor economía y garantiza sus géneros.

Precio fijo.—Mayor 91

Aviso a los herniados

(QUEBRADOS)

NINGUNO que padezca de hernia, por crónica y rebelde que sea, debe desesperarse.

Muchos son los que han probado vendajes y bragueros sin encontrar alivio hasta que su médico les ha recomendado las especialidades de la casa Vidal Hermanos, de Barcelona, y con dicho uso se han curado radicalmente la mayoría de los herniados.

Dicho señor Vidal estará en Palencia el sábado 22 de Enero, hospedándose en el Hotel Central, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias.

Vides americanas

SINDICATO AGRICOLA Sahagún

Venta de injertos en viníferas y patrones americanos seleccionados; al contado y a plazos.

Para detalles, dirigirse al Presidente.

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.

Tambien se pasa a domicilio

MAYOR FRAL., 107.—PALENCIA

Antonino González

ARMERO

Expendiduría de explosivos n.º 2

MERCADOS

PALENCIA, 18.—Hoy amaneció lloviendo con tiempo suave y debido a esto el mercado se ha visto desanimado, porque los labradores no han querido sin duda mojarse ellos y que se mojará el grano.

Nótase tendencia a subir los precios, pagándose ya hoy a 59.50 y 60 reales la fanega de trigo, 45 centeno, 29 cebada y 22 avena.

VALLADOLID, 15.—Camal trigo a 60 reales fanega.—Entraron 314 fanegas.

Centeno a 47.—Entraron 22.

Cebada a 28.—Entraron 46.

Arco.—Trigo a 60 reales fanega.—Entraron 400 fanegas.

RIOSECO, 17.—En el mercado de hoy entraron 50 fanegas.

Trigo a 61 reales fanega.—Pesetas 35.27 los 100 kilos.

Tendencia firme.—Tiempo de lluvias.

AREVALO, 17.—La entrada de hoy en este mercado ha sido de 50 fanegas.

Trigo a 60.50 reales las 94 libras.—Pesetas 34.98 los 100 kilos.

Tendencia firme.—Tiempo bueno.

NAVIA DEL REY, 17.—La entrada ha sido nula.

El trigo se paga a 62 reales fanega.—Pesetas 35.84 los 100 kilos.

Tendencia sostenida.—Tiempo frío y de hielos.

MEDINA, 16.—El mercado de cereales ha estado hoy concurridísimo.

También se ha visto animado el de ganado de cerda, habiéndose efectuado muchas transacciones.

Entraron en este mercado 800 fanegas de trigo que se vendieron a 60 y 61 reales fanega de 94 libras.—Pesetas 34.60 y 35.27 los 100 kilos.

Cebada a 30 y 31 fanega.—Pesetas 23.29 y 24.06; algarrobas a 42 y 43.

Tendencia sostenida.

Tiempo de heladas

BARCELONA, 17.—Se vendió trigo procedente de Gomecello, Soria, Sigüenza, San Esteban y Peñaranda a 63 reales fanega.—Pesetas 36.42 los 100 kilos, de Villarrobledo superior a 63.50.—Pesetas 36.70 y de Salamanca a 62.50.—Pesetas 35.98.

Han llegado 41 vagones de trigo, 5 de harina, 8 de cebada, 1 de centeno, 2 de arvejonas, 3 de avena y 1 de muelas.

Boletín Religioso

Miércoles.—Santos Mario y Marta. En Santa Marina 5.º día de Noven: a la Sagrada Familia de Nazaret.

Pequeño incendio

Esta mañana en la Plazuela de San Miguel, número 9, casa propiedad de don Mariano Hoyos, se inició un pequeño incendio a consecuencia del mal estado de una chimenea, quemándose el entramado del desván.

Acudieron a sofocar el pequeño incendio el bombero Toribio Valiente y el municipal Miguel Puente, ascendiendo las pérdidas a poca cantidad.

Cumpliendo el acuerdo de la última sesión, el alcalde ha empezado a estudiar, con la Comisión de Gobierno, la forma en que ha de hacerse el empadronamiento para la asistencia gratuita de la beneficencia municipal.

Muy en breve se publicarán las bases fijando las condiciones que son necesarias para tener derecho al servicio médico-farmacéutico previa la presentación de hojas hasta el día 29 de Febrero venidero.

Un buen servicio

El día 7 del actual desapareció de la casa paterna en Valladolid, un joven de 18 años llamado Luis Núñez Simón.

Los padres dieron conocimiento a las autoridades y éstas procedieron a su busca, pero sin resultado.

Temiendo que hubiese sido víctima de algún agente reclutador, el gobernador de aquella capital telegrafió a los de las provincias limítrofes y fronterizas, sin que tampoco dieran fé del paradero del citado joven.

Se hicieron exploraciones en el río Pisuerga y se realizaron minuciosas investigaciones en los lugares en que se alberga gente de mal vivir y el resultado fué nulo también.

Esto envolvía la desaparición en un velo de misterio y la prensa de Valladolid hace días que venía hablando de la «desaparición misteriosa».

Cuando ya se iba perdiendo la esperanza de saber el paradero del Luis esta mañana el municipal Alfio Rodríguez, le ha detenido en nuestra capital.

Dicho Luis Núñez estaba en casa de Julio Simón que habita en el molino de «Las once paradas», el cual le conocía de cuando vinieron aquí los exploradores vallisoletanos que fué alojado en su casa.

El gobernador interino señor Garrachón telegrafió enseguida al de Valladolid, poniéndolo a su disposición y para tranquilidad de la atribulada familia del Luis, al que ya creían totalmente perdido.

Acompañado de su esposa e hijos, ha regresado a Zamora el gobernador civil de aquella provincia nuestro particular amigo don Félix Salvador Zurita, después de haber pasado unos días al lado de sus amigos de esta.

Una sustracción

En un momento que se ausentó de su casa la vecina de Baltanás Cristina Calleja, la fueron sustraídas de un baul, que luego apareció violentado, 35 pesetas.

También notó la falta de un reloj despertador y una toalla de felpa nueva.

Se desconoce al autor de la fechoría.

El jefe de Estadística remite al gobierno la del movimiento natural de la población durante el mes pasado.

La población de la ciudad asciende al número de 18.834.

El inspector jefe del servicio nacional agronómico de esta sección remite al gobierno civil el estado de los precios medios que han tenido los granos y otros productos en el mes de Diciembre último, según los datos remitidos por los alcaldes de los pueblos cabeza de partido.

El alcalde de Villabermudo remite el extracto de las sesiones celebradas por dicha corporación en el año 1915.

Dispuesto por circular de 3 de Julio de 1914 y en el artículo 40 del vigente Reglamento que por las Jefaturas de Obras públicas se formularan las propuestas de premios reglamentarios a Peones Capataces y Camineros, la Dirección general de Obras públicas, con fecha 22 de Diciembre último, ha concedido un premio de 50 pesetas al Capataz Lucas Herrera, y dos de 30 pesetas cada uno a favor de los Peones camineros Leocadio Guerra y Teodoro Martín, todos de esta provincia.

Se ha dictado un decreto del Ministerio de la Gobernación en el que no podrá exigirse a los obreros cantidad alguna por reconocimiento médico que se imponga por los patronos cualquiera que sea su objeto, bien antes bien después de la admisión de aquéllos al trabajo.

Dice la prensa de Santander:

Bajo la presidencia del señor gobernador ha quedado constituida la Junta regional de Defensa del consumo hullero, que comprende con esta las provincias de Burgos y Palencia, habiendo acordado proponer a la Junta central la agregación a la regional de los directores del Ferrocarril Cantábrico y de la Real Compañía Asturiana y designar una ponencia, compuesta de los señores presidente de la Cámara de Comercio, director de la Sociedad Nueva Montaña é Ingeniero jefe de minas, que actuará de secretario en la Junta, a fin de que proceda a los primeros trabajos de preparación de la labor que a la Junta la ha sido encomendada.

El papel en Francia está escaseando mucho y se teme llegue el día en que sea sumamente difícil la publicación de la prensa diaria por falta de tan necesaria materia.

Según el periódico *Chevre*, a las causas de carácter general que han paralizado la vida económica francesa, cuales son falta de obreros y disminución de los medios de transporte, ha de sumarse la anarquía administrativa.

Durante los primeros meses de la guerra aumentó el número de lectores de tal suerte que, a pesar de haber reducido su tamaño, los grandes periódicos gastaron más papel que de costumbre, y alguno de ellos, en previsión de la crisis que amenazaba a la industria, han hecho provisión de papel suficiente para el periódico durante dos años.

En la orden del día para la sesión de mañana del Ayuntamiento figuran los asuntos siguientes:

Acta de la anterior.

Moción de la Alcaldía proponiendo la división de los contribuyentes en secciones para la constitución de la Junta municipal.

Instancias solicitando permiso para obras particulares e informes correspondientes.

Idem relativas a la concesión de depósito doméstico a los efectos del impuesto de consumos.

Idem de varios industriales pretendiendo se exima de derechos al combustible que introduzca con motivo a sus respectivas industrias.

Suplicando moratoria en el pago de descubiertos del Pósito.

Idem de un vecino reclamando la inclusión en la lista de contribuyentes con derecho a elegir Compromisarios para Senadores.

Disposiciones.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

SABAÑONES: Los evitacura y con rapidez el Tópico del Doctor Gilekens.—1 peseta frasco. Farmacias y Droguerías.

la Caja y vigilar desde una altura en que no se sienta la necesidad de procedimientos arcaicos ni la influencia de prejuicios administrativos en la función total del organismo hasta imprimirle una marcha desembarazada y progresiva que al lograrse habrá realizado el propósito fundamental de la reforma benéfica para todos, para quienes han de aprovecharla y para los que han de dirigirla, puesto que las grandes acciones sociales fecundas en bienes, las distribuyen en masa total, con igualatoria justicia.

Respiremos ya; pausa, hay un punto. Toda esa sinfonía de palabras contiene una pequeña idea; beneficio para todos: para quienes han de aprovecharla (la reforma) los imponentes, verdad? y para quienes han de dirigirla. Cuando yo decía que había gato encerrado! Ya tenemos al gato: Beneficiosa para quienes han de dirigirla. Beneficio quiere decir dinero. ¿De dónde saldrá este dinero? De la caja misma, naturalmente. Ahora bien, ¿no os parece que habrá una gran diferencia, contra la Caja de ahorros postal, por el hecho de tener casi treinta consejeros, cuando pudiera pasarse muy bien con media docena, con dos o tres ó quizás con ninguno? Treinta consejeros partidos por gala en dos Consejos cuyos beneficios serán pingües cual es justo y equitativo dada su elevada misión!

Ah, si Romanones tuviera tiempo para oírme! Con qué gusto echaríamos un párrafo sobre otra reforma general por el tan querido. ¿Lo recuerda usted, amigo mío? La conveniencia, la necesidad de amortizar cargos y prebendas no sólo en lo militar, sino en lo civil. Ya lo ve usted, amigo mío: de un golpe veintisiete ó veintiocho consejeritos más, que, funcionarios ya, comerán a dos carrillos.

Yo quisiera aludir a Ortuño. Diga usted: ¿La concibió usted así la Caja de ahorros Postal? ¿Entraba en sus planes esa división de Consejos, y ese lujo de consejeros? ¿Puede decirnos si en los demás países donde, desde hace muchísimos años funciona, con éxito, la institución, benefician de la misma tantos funcionarios cuya misión o cuya actividad reclamara su especial servicio? ¿Es ésta su Caja, señor Ortuño?

MAX

EN LA AUDIENCIA

Tres años, cuatro meses y ocho días de prisión interesó ayer el señor Fiscal para Agustina Fombellida, como autora de un delito de atentado, y dos meses y un día de arresto para Diego San Miguel, como autor de otro de injurias graves, porque la primera puso manos en un agente de vigilancia, en la estación de Venta de Baños, el 10 de Julio último, al intervenir éste en una cuestión promovida; y el segundo por proferir frases injuriosas para el mismo agente en aquel acto.

Don Cesar Gusano, a cuyo cargo estaba la defensa de ambos procesados, sostuvo que no se hallaban justificados los hechos atribuidos al Diego, por lo que procedía su absolución, y los realizados por Agustina solo constituían el delito de resistencia, imponiéndosela por el mismo la pena de dos meses y un día de arresto.

Se ha dictado sentencia absolviendo al procesado Antonio Santos Vega del delito de lesiones porque fué acusado el 12 del corriente de conformidad a lo pretendido por su defensor don Octaviano Santoyo.

Igualmente ha sido absuelto del delito de hurto, de que se le acusó el día 13, el procesado Saturnino González Calvo, como también interesó su defensor don César Gusano.

A ambos abogados enviamos nuestra enhorabuena.

Hoy compareció ante el Tribunal Emilio Sánchez Rodríguez, acusado provisionalmente como autor de un delito de disparo de arma de fuego y una falta incidental de lesiones leves, pero después de practicadas las pruebas el señor Fiscal retiró la acusación, interesando se declararan faltas los hechos de la competencia del Tribunal municipal de Guardo.

Don Carlos Martínez de Azcoitia, defensor del procesado, negó en el trámite de calificación la existencia del delito, lo que se confirmó hoy con la retirada de acusación, enviándole, por tal motivo, nuestra enhorabuena.

NOTICIAS

Recaudado por consumos:
El 17 de Enero de 1915. . . . 636'82
El 17 de Enero de 1916. . . . 798'93
Diferencia en más. . . . 162'11

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

fundados en 1902 por

Don Narciso Rodríguez Lagunilla

EN VILLANURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industria Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento, en el concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Riparia, Rupestri 1014, 3306 y 3309, Aramon, Rupestri Gancin n.º 1 y n.º 9, Murviedro, Rupestri 1202 y Chasselas, Berlandieri n.º 41 B.

Se remiten catálogos de precios á cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia á la Sra. Viuda de Rodríguez Lagunilla.—Palencia.

Arboles frutales y vides americanas

Se venden de todas clases a precios económicos.

Grandes existencias en vides americanas, de injertos barbados, estaca y estaquillas, del «Centro Vitícola Alvé» (Laguardia), del propietario viticultor D. Vicente Enciso.

NOTA. Contratos para grandes cantidades, precios por correspondencia, tanto en árboles frutales como en vides americanas.

Pídase el catálogo general que se remitirá gratis a quien lo solicite, con detalles de plantación.

Dirigirse a los señores Santiago Valpuerta é Hijos, horticultores.

Calle de Valentín Calderón n.º 40. Palencia.

Se hacen desfondes

de terrenos a grandes profundidades para toda clase de plantaciones, especialmente para viñedos y arbolados, con tren de desfonde a vapor. Se hacen contratos de grandes cantidades. Diríjase a Juan Retuerto Villagrá y Compañía, Sahagún (León).

Venta de casa

Se vende en Valladolid en una gran plaza, una casa panadería; tiene 10.000 pies de terreno, mas de 6.000 edificios; consta de planta baja; en ésta, tres hornos, malacate, corral, dos locales para panadería, hermosa tienda y habitaciones amplias para el arrendatario.

En el principal tiene muchas, buenas y bien decoradas habitaciones con hermosas vistas y sol todo el día. Está alquilada y produce 5 pesetas diarias.

Para tratar del precio, que es económico, Panadería Francesa, en Palencia.

¡INTERESA LEER! VIDES AMERICANAS

Centro Vitícola Palentino

Desgraciadamente no es cierto que se hayan plantado millones de injertos en esta provincia, que hubieran resuelto el problema obrero, pero el 75 % lo ha vendido esta casa. Es verdad que no ha sido premiada en ninguna exposición, ¿qué mejor premio que la confianza de los viticultores?

Además este Centro Vitícola, como todos los establecidos en la región conocen mejor que nadie las necesidades de los viticultores, por eso nosotros, ingertamos las variedades de mejor adaptación a este suelo y clima (límite de cultivo de la vid).

¿PRECIOS?... los más económicos.

¿PLANTAS?... tan buenas como las mejores.

De venta en Palencia, Calle Nueva, 14, **ARCADIO CELADA**

ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta

con completos talleres de :

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paca - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Petre Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.—Mayor pral., 71

EL MEJOR REMEDIO
contra la

TOS

por fuerte y crónica que sea, son y han sido siempre las

PASTILLAS PECTORALES

DEL

Dr. ANDREU

Son tan seguros y rápidos los efectos de estas pastillas, que casi siempre desaparece la TOS al terminar la primera caja.

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

YOST

Nuevo modelo escritura visible

No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinta

Mayor pral., núm. 71

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

Servicio desde el 15 de Junio de 1915

LINEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'09	00'12	
"	"	Santander	Madrid	00'18	00'30	
"	"	Madrid	Coruña	00'58	1'05	
"	"	Coruña	Madrid	1'04	1'11	
"	"	Madrid	Santander	1'28	1'35	
"	"	Madrid	Gijón	1'52	2'02	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Palencia	León	"	2'28	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	"	6'55	
Mixto Regular	"	Madrid	Coruña y Gijón	8'43	9'01	
Mixto	"	Madrid	Santander	9'04	9'19	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10'17	"	
"	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	11'04	12'09	
Ganadero	"	Lugo	Madrid	13'05	13'20	
"	"	León	Venta de Baños	14'06	14'39	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
Rápido	1.ª y 2.ª	Madrid	Santander	15'03	15'05	Enlaza en Baños con el rápido de Irún é Madrid.
"	"	Santander	Madrid	15'04	15'06	Martes, Jueves y Sábados.
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	"	15'21	Lunes, Miércoles y Viernes.
"	"	Venta de Baños	León	15'22	16'40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
"	"	Venta de Baños	Barruelo	16'27	17'10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mixto	"	Santander	Madrid é Irún	17'50	18'02	
Mercancías	"	Coruña	Madrid é Irún	18'15	18'24	
Mercancías	"	Madrid é Irún	Palencia	20'37	"	
Mixto	"	Gijón y Coruña	Madrid	21'02	21'15	
Messengerías	"	Madrid	Coruña	22'14	22'29	

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Número del tren	CLASE	CARRUAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8'20	"
1	Correo mixto	"	Palencia	Villalón-Rioseco-Villada	"	9'40
3	Mixto discrecional	"	Palencia	Villalón	"	16
2	Correo mixto	"	Rioseco-Villada-Villalón	Palencia	17'56	"